

成都博物馆新展开幕

开馆仅半日,预约已近3万人

□本报记者 胡斌 文/图



作为“2023年文化和自然遗产日”主会场的重要活动,成都博物馆重磅新展“汉字中国——方正之间”的中华文明”特展于6月10日开启,展期3个月,免费面向公众开放。开馆仅半日,预约已近3万人。据了解,排队者多为全家集体出游,以及刚考完的高中生和从外地专程赶到蓉城的观众,满溢的热情将成都紧紧围绕。

据了解,该展由国家文物局和四川省人民政府主办,是成博建馆以来水平最高、珍贵文物占比最重、讲述文明史诗的重磅特展。全国20

个省、自治区、直辖市,40家文博机构鼎力支持,220件精品文物悉数汇聚蓉城,其中一级文物70件,珍贵文物90%以上,展品来源之广、数量之丰、办展水平之高,尚属成博首次。

展览国宝荟萃 耀如群星

走进展厅,热情的观众积极地与国宝级文物合照、打卡,人们循迹而行,在光影的线条中一览中华文明是如何在这些承载先民智慧的文明明星芒映照下,成润成溪,奔涌向

前。

国宝级文物贾湖刻符龟甲开启展览初章,这是目前所知最早的汉字源头;史墙盘、晋公盘、秦二十六年铜诏版等国宝级文物续写文明的发展,共同演绎着一个民族坚韧的生命力和非凡的创造力。虞世南楷书大运帖、柳公权《玄秘塔碑》拓片、褚遂良《同州三藏圣教序碑》拓本、米芾行书《方圆庵记册》、黄庭坚楷书《狄梁公碑册》、赵孟頫草书《急就章册》、周天球所书《行书陋室铭轴》、祝允明草书《岳阳楼记》……书风万千,体现着每个时代独特的精神风貌,也彰显出中华文明一以贯之的哲学思想、价值体系。文明之光辉映成博,让观展市民直呼“过瘾”。

展览结尾,宋代著名词人、爱国将领辛弃疾唯一传世真迹《去国帖》更是吸引了无数观众驻足欣赏。“稼轩者,人中之杰,词中之龙。”此帖为辛弃疾平“茶寇”后书,时年36岁,正是意气风发之时。笔迹尽合法度,浑厚沉婉,方正挺拔之气透纸而出,表达着中国文人修身致知、心怀天下的时代担当。

观众热情似火 争先打卡

记者看到,高温没有阻挡观众

一睹新展的决心,长龙般的队伍将成博结结实实地“包裹”起来。工作人员们来回奔走维持秩序,“建议错峰参观,新展展期有三个月咧!”志愿者满头大汗,疏导着熙攘的人群。

“我们听说成博有新展开幕,就专门前来打卡,没想到人也太多了。”排队观众表示。

“专程带小孩来,他老师推荐的,我们也觉得很有教育意义。”一位带着孩子的母亲表示。

展厅结尾,一位白发苍苍的老者更是微笑着说,“期待许久,看新展,很不错!”

蓉城市民携着与日俱增的观展热情,在夏日高温的陪伴下向成博簇拥而来。时值“2023年文化和自然遗产日”,成博门口的长队是对文化和自然遗产日内涵的最佳“民众诠释”。

文明肇始,薪火千年,撷英集萃,粲美如斯。中国汉字与中华文明相生相发,是中华儿女无远弗届、永不迷失的心理标记,是经过历史洗礼的中华文明的永恒坐标,是光阴流转、岁月积淀的华夏民族之魂。相信市民朋友也能通过此次文明大展,再次溯源中华文明的源流,增强文化的自信与自强。

2023四川第二届露营季 在德阳精彩举行

□本报记者 李鹏飞 文/图



近日,由四川省文化和旅游厅指导,中共德阳市委、德阳市人民政府主办,德阳市文化广播电视台和旅游局、德阳市旌阳区人民政府承办的2023四川第二届露营季在四川德阳“中国·和海”景区启幕。此次活动以“露营德阳,畅享安逸”为主题,是四川省第二届跨越区域限制,成德眉资城市群共同参与的露营盛会。

四川省文化和旅游厅二级巡视员羽欣,德阳市人民政府副市长、市工商联主席徐春龙,德阳市政协副主席罗春华,全国体育运动学习联合会青少年体育营地分会副会长修学军,兴隆湖飞放艺术营地创始人许清月,FOXRiver 狐河营地创始人叶涛,西客文旅副总经理倪德权,成德眉资房车露营自驾文旅联盟理事长张红,珠峰队长、三奥雪山协作队创始人苏拉王平以及市级各相关部门的负责同志出席本次活动开幕式。

徐春龙向出席2023四川第二届露营季的领导和来宾表示欢迎并致辞,提出将持续擦亮“世界三星堆、天府后花园”金字招牌,大力推进文旅高质量发展,加速形成以三星堆为引领,集文化游、乡村游、健康游、工业游为一体的“3+N”全域旅游融合发展格局。

开幕式现场,四川省十佳导游、成都文旅金牌推介大使李丹推介了四川省特色露营基地。按照《德阳市文化广播电视和旅游

局关于开展德阳市露营基地建设和评定工作的通知》文件要求,经德阳市旅游标准化评定委员会评定,评选了德阳市第二批金顶级、银顶级露营基地并进行授牌仪式。

房车露营已成为现代旅行的一种流行趋势,这种出游方式能让人们更加深入感受旅途中的自然风光、人文风情。

在开幕式现场,还举行了成德眉资同城化房车露营自驾文旅联盟授牌仪式。

成德眉资房车露营自驾旅游协会秘书长王晴发布了《成德眉资同城化房车露营自驾文旅联盟倡议书》。

据悉,成德眉资同城化房车露营自驾文旅联盟的成立将深度融合各区域文化旅游资源优势,全面提升同城化高质量发展水平,加快成德眉资同城化房车、露营、自驾及文旅板块协同发展。

德阳注重培育和打造特色旅游线路,全国红色旅游景区五好讲解员、四川省红色故事金牌讲解员邬丹在开幕式现场为观众进行了德阳夏季旅游线路推介。让市民全面感受德阳的美丽风光和露营魅力。

据了解,此次2023四川第二届露营季活动为期三天,除当日的开幕式外,还举行了四川露营装备展、啤酒音乐汇、夏季欢乐露营汇、美食集市、露天电影院、非遗集市及直播带货等系列配套活动。

湖南省辰溪县: 品牌节庆活动 激发展溪旅游“热效应”

今年以来,湖南省辰溪县以打造辰溪湘西剿匪胜利之城这张红色名片为轴心,以长田湾乡天鹅湖半山温泉度假区和教育研学基地建设为辰溪旅游发展的突破口,“红色、绿色和古色”旅游均衡推进,全面实现辰溪旅游工作迈上一个新的台阶。

为庆祝“5·19中国旅游日”的到来,丰富辰溪群众文化生活,推进全市群众文化繁荣发展,深入开展丰富多彩、利民惠民的广场文化活动,5月19日上午,“健康中国梦起舞中国人”全民健身艺术展演活动(辰溪片区)在城东广场举行,来自全县的2000多名广场舞爱好者汇聚一台,不同风格的舞蹈同台竞技、激情碰撞,引来广大市民齐声喝彩。

当天晚上,该广场还迎来了辰溪县“星光夜市”美食节活动。美食节现场,各种特色小吃、烧烤、甜品、奶茶等美食琳琅满目,各种烟火气在这里汇集,吸引游客争相品尝和拍照打卡。美食街、国风夜市、围炉煮茶、歌舞表演等内容,将整个活动人气拉上新高度。

据辰溪县文化旅游广电体育局有关负责人介绍,为保障夜市的平安顺利,辰溪公安、住房和城乡建设、市场监管等十个相关部门联合设立综合管理处,并在现场设置了专门的办公地点,安排人员驻守现场,加强现场的食品安全监管和夜市秩序规范管理以及治安工作,为夜市健康安全保驾护航。

今年辰溪以“5·19中国旅游日”系列活动为统领,围绕“文旅互动”,在全县策划推出八个方面文化旅游系列活动,包括旅游节庆活动、群众文化活动、演出活动、文体活动、文体赛事、展

览展示活动、夜间消费活动、非遗活动等。

通过轮番上阵的节庆活动,吸引人气、聚集商气,有效拉动了城市旅游综合消费,成为旅游市场推广的“助推器”,截至5月23日,辰溪共接待游客5万人次,直接带动消费经济1300余万元。

为了更加突出革命“红色”、历史“古色”、生态“绿色”,辰溪奋力打造“三色旅游”,为乡村振兴添加新动力,闯出了一条具有辰溪特色的文旅深度融合发展新路子。

辰溪着力打好“红”色牌——以“红色名村”为载体传承革命信仰之魂。这里有红二军团长征时的指挥部,也有纪念中国抗日战争中最最后一次会战雪峰山会战为民族捐躯的抗日阵亡烈士陵园,还有为纪念湘西剿匪胜利建立的湘西剿匪烈士纪念园。

走进辰溪,缅怀红色先烈,弘扬红色文化,传承红色精神。

辰溪着力打好“绿”色牌——以“醉美辰溪”为载体展现山水田园之美。在这里,可以攀登瑶乡的天然氧吧罗子山,也可以在长田湾水库垂钓嬉戏,可以在馨月湖生态休闲观光旅游农庄的草地上搭起篝火,也可以在国家历史文化名村五宝田村的田野间听蛙声一片。

辰溪着力打好“古”色牌——以“基地建设”为载体彰显历史人文之韵。这里有以大酉文化为中心的大酉书院研学基地,以土陶手工文化为核心的乾隆山土陶非遗基地,以沅水瑶乡渔业文化为主题的仙人湾渔业村文化基地,为辰溪文化旅游高质量融合发展迈出新步伐。

通讯员 蒲宏旺 唐霞
特约记者 何军林

畅享非遗购 探访非遗味 共赴非遗游 四川什邡开展2023年“文化和自然遗产日”暨促消费系列活动

□王燕 黄明瑶 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图

为进一步提高人民群众非物质文化遗产保护意识,传承弘扬中华优秀传统文化,营造非遗保护良好社会氛围,近日,“悠然至德,享在什邡”什邡市2023年“文化和自然遗产日”暨促消费系列活动在什邡太古里盛大开幕。各类非遗项目传承人等相聚在这里,与广大市民一起畅享非遗购、探访非遗味、共赴非遗游。

汉服是当代年轻人推崇的一种文化体验新方式,此次活动的一大亮点环节,便是非遗文化表演《汉服秀》,一群鬓垂金翠锦绣华裳的汉服小姐姐、小哥哥们衣袂翩跹,步履生莲。

活动现场,更有非遗传承产品展示区引来群众驻足品尝和购买;红白茶、雪茄烟、笑面和尚、师古牛肉月饼等什邡非遗资源以休闲文化的方式在这里进行展示与体验,凸显什邡地方特色非遗项目的独特魅力。

“我刚刚逛这个非遗展区我觉得非常有意思,特别是那个红白茶,刚刚尝了两个非常好喝,我还买了点回去。还是多开心的,又淘到宝了。”市民廖奇说。



“我是外地的,来参加汉服活动才了解到这么多什邡文化,刚刚品尝了牛肉月饼,有妈妈的味道,感觉还是多温暖。”外地游客陈雨婷说。

据悉,除了当天的启动仪式外,本次非遗活动还在线上陆续展播非

讲好中国非遗故事 遍览锦城文物华章 2023年青羊区文化和自然遗产日宣传活动周拉开帷幕

□本报记者 赵蝶



近日,以“讲好中国非遗故事,遍览锦城文物华章”为主题的2023年青羊区文化和自然遗产日宣传活动周正式启动。成都市文广旅局、四川省非物质文化遗产保护中心、青羊区各相关单位和部门代表,国家级非物质文化遗产(渠县刘氏竹编)传承人刘嘉峰大师,国家级非物质文化遗产(蜀绣)代表性传承人孟德芝大师参加启动仪式,青羊区文体旅

欢快热烈的舞龙与舞狮表演、盛世欢歌书画表演、蜀韵香事展示、赵门直隶马派唐刀武术表演,让到场群众同时体验到了不同传统表演艺术形式的独特魅力。启动仪式最后,成都市双眼井小学带来的历史非遗儿童戏剧《苏东坡》,结合青羊历史文化,让观众认识到不一样的苏东坡,对“巴蜀古出文宗”深刻有感。

文物保护与非遗传承沉浸式打卡,市民在游戏中感受青羊历史底蕴。千年成都,妙趣文殊,此次活动将文物保护及非遗传承项目融入文殊坊历史街区,打造沉浸式打卡体验活动。活动负责人向记者介绍到,“此次活动将文殊院、娘娘庙、肇第、爱道堂、金沙庵、刘存厚公馆等古建筑群与竹编、漆艺、银花丝、蜀绣等非遗四大名旦纳入沉浸式打卡地图,不仅可以免费体验十多项非遗手作体验活动,还可以在青砖黛瓦间感受最真实的市井烟火气息,和独一无二的老成都幸福感。”青羊区历史文化积淀深厚,串起了“古蜀一秦汉一唐宋一明清一民国一现代”

天府文化轴线,深厚的天府文化也孕育了众多的非物质文化遗产项目,作为中国成都国际非遗节的永久举办地,青羊区现有各级非遗项目84项,居五城区之首。珍贵的文化和自然遗产,维系着“人文青羊·航空新城”千年文脉延绵不绝。

从历史街区到进校园,宣传周精彩活动乐享不停。2023年青羊区文化和自然遗产日宣传周活动,充分利用青羊区历史文博与非遗资源,为市民朋友们准备了“浮华旧事”——青羊区文化遗产图片展、文物保护及非遗传承项目沉浸式打卡体验活动、“走进青羊·寻文物建筑之美”研学活动、“青羊非遗少年行”研学活动、文化和自然遗产日普法宣传活动、百姓传家宝鉴赏活动、青羊区非遗产品展销活动等系列活动,同时文化和自然遗产日活动也将走入校园举办分会场活动。活动周将持续到6月16日,10多项形式多样、内容丰富的活动将为市民朋友献上一场文化盛宴。

(青羊区文化馆供图)